乙巳年九月十八 今日4版 解放军报社主办 第5472期

ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

精武"三记

·河南省郑州市中原区人武部16块奖牌背后的故事

■齐 阳 雷亚男

这是一个阳光和煦的深秋上午。 金色光影下,河南省郑州市中原 区人武部会议室内,军委国防动员部 "军事训练先进单位"、省军区"先进团 级党委"、省军区"全面建设先进人武 部"等16块奖牌格外醒目。

参加纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年阅兵式的 中原区女民兵于晓琪、王秋玲,应邀来 到区人武部座谈交流。

望着会议室满墙的荣誉,两位女 民兵由衷感慨:"我们在阅兵场赢得的 荣光,得益于咱们'中原武装人'那股 精气神!"

这番话引发大家共鸣,一幕幕争上 龙虎榜、勇夺英雄旗的过往浮现眼前。

"纠偏"记

一次反无人破袭行动训练刚开 始,导演部就裁定重要目标遭"敌"无 人机打击,防御行动失败。

原因是该人武部军事科参谋在设 置"硬打击"雷达参数时,方位角度偏 离了15密位。

屏上差一毫,战场谬千里。为何 如此粗疏大意?该人武部领导发现, 坐标之偏的背后是心思之偏。原来, 这个参谋一直在考虑"向后转",眼睛 瞄着后路,心神自然脱离了"前线"。

尽管这件事发生在两年前,但该 人武部领导一直引以为鉴,时不时翻 出来警醒自己。

有的人员踏进练兵备战的"深水 区",脑子却徘徊在驾轻就熟的"舒适 区";有的在人武部工作几年,武装工 作仍没有入门;个别专武干部暮气沉 沉,部分民兵松松垮垮……为破除这 些萎靡之态、懈怠之气,铲除滋生"躺 平式干部"土壤,该人武部对现役和专 武干部的工作状态、担当作为进行深 入剖析,查摆出不思打仗的"和平症"、 不求上进的"守摊症"、不谋创新的"恋 旧症"等7种倾向性问题,逐一把脉会 诊、对症施治。

气不可泄,劲不可松。今年以来, 该人武部持续深化政治整训,广泛组 织理论课、教育课、分享课、警示课,开 展根治怠政懒政的思想交锋,让"暮 气""躁气""庸气"失去市场,让"干劲" "钻劲""拼劲"蔚然成风。

"较真"记

"你们的防汛沙袋数量太少!" "民兵装备编制表并没要求配沙

袋,无标准可依……" 这是2020年,该人武部领导到基 层检查防汛工作时,与一位街道武装

部长的对话。 "对标对的是战斗力,而不是编制 表。编制表要求的必须配齐,实战需 要的更要配齐!"检查归来,人武部党 委"一班人"在议战议训会上研究决

定,投入专项资金为19个街道配齐各

类应急物资器材。

一年后的7月20日,中原大地经受 历史罕见的防汛大考,郑州内涝严 重。该人武部动用储备的2.2万余条沙 袋筑起"生命堤坝",护佑群众的生命 财产安全。

"那次大灾大考给我们上了一堂 深刻的战备教育课。"该人武部领导郑 重说道,"较真"要成为人武部应急应 战中的工作作风。

2023年底,该人武部承担省军区 某项行动课目演示任务,准备时间只 有37天。首长办公会上,有人提出,时 间紧、任务重,将比较成熟的课目稍加 修改就能过关。"给老套路披上新质外 衣,虽然队伍庞大、热热闹闹,但含 '新'量和含'战'量不高。"人武部领导 严肃说道,较真求实,一切围绕提升战 斗力。

随后,他们倒排工期、挂图作战。课 目演示现场,机器狗隐蔽接敌、无人机 定点打击、无人车伴随救护,精彩的实 战演示获得上级肯定,也掀起一场"新域 新质建设戒虚治假"的头脑风暴——该 人武部聚焦动员力量体系建设,充分挖 掘辖区新域新质优势潜力,依托"专精 特新"企业,编建编实多支高新技术民 兵分队。

几年前,上级举办政治教员大比 武,"英雄帖"发出后,该人武部应者 寥寥。

一位在作战部队当过指导员的政 工科干事,昔日见了任务就兴奋,如今 到了人武部却不愿应战。

"为什么过去争当排头,现在甘于 末游?原因主要在于缺乏创先争优氛 围和奖惩机制。"该人武部党委"一班 人"统筹制定现役干部、文职人员、职 工、专武干部、民兵骨干"五支队伍"定 期考评奖惩机制,将干部履职尽责情 况按标准细化打分,并纳入"双争"评 比,与立功受奖、评先评优挂钩,持续 激发干事创业热情。

去年7月,骄阳似火,炙烤中原。 该人武部代表省军区迎接上级群众性 练兵考核,在黄河滩苦训一个多月,有 现役干部和民兵骨干出现中暑症状, 浊浪翻滚的黄河水见证了他们"轻伤 不下火线"的战斗精神。"我还能上!" 中暑严重的民兵班长张本超说什么也 不肯下去休息,人武部领导只好使出 "缓兵之计":"你放心,你的战位给你 留着!"

滚烫血性赢得不俗战绩。这次考 核,该人武部获得中部战区方向第一

今年,该人武部更是捷报频传:7 名现役干部和民兵骨干参加省、市考 核荣获2个第一、3个第二、2个第三;民 兵高炮分队演训中首发命中目标、连 续击落两架靶机;人武部政委登上省 军区"身边的典型"交流会,分享敢于 亮剑、勇于争锋的实践经验。



"当年在战场上,哪怕子弹打完 了,我们也绝不后退半步……"在辽 宁省军区锦州第一离职干部休养所 会议室,92岁老兵闫洪喜声情并茂 地为该干休所工作人员讲述战斗故 事,会议室里不时响起热烈掌声。

闫洪喜是辽宁凤城人,1933年 出生在普通农家。年幼时,家乡遭日 寇铁蹄践踏,乡亲们流离失所,他曾 亲眼看到抗联战士冒着生命危险保 护老百姓。

15岁那年,闫洪喜瞒着家人报 名参军,成为东北野战军的一名通信 兵。辽沈战役中,他把机密文件贴胸 藏好,在漆黑的夜里拼命奔跑,不知 摔了多少跤;平津战役中,炮弹在身 边爆炸,弹片划伤右臂,鲜血浸透军 装,他全然不顾,及时将指令送达指 挥部……

1988年,离休后的闫洪喜没有 选择在家含饴弄孙,而是主动联系锦 州的学校、社区及驻军部队,进行义 务宣讲,他说:"好多战友为了新中国 献出了宝贵的生命,他们的故事不能 湮没在时光里、尘封在历史中。我要 把他们的故事,讲给更多人听。"

为讲好故事,闫洪喜针对不同人 员类别撰写教案。给学生宣讲时,他 选择"战壕里分冻饼"这样的故事,并 带上当年在战场上用过的挎包等老 物件;给官兵宣讲时,则结合当年的 攻防路线讲战斗细节,帮大家更深刻 理解战斗背后的战略考量。每次宣 讲前,他都会仔细核对史料。一次, 为还原"断粮3天传情报"的细节,闫 洪喜辗转联系了3位老战友反复确 认。在他看来,"讲述战友的故事,容 不得半点含糊"。

30多年来, 闫洪喜宣讲1200余 场,受众超10万人次。去郊区学校, 他凌晨5点起床赶公交,来回4个小 时,拒绝派车接送;社区年轻人忙,他 就周末上门,坐在小院里拉家常式宣 讲;新兵人伍,他带军功章去,用自己 的经历讲军人的初心使命。有人问 他图啥,他指着军功章说:"就图这些 记忆不能被遗忘!"

闫洪喜把家里一间小屋改成"工 作室",一张旧书桌,一摞摞战地日 记、旧军装等老物件,把小屋塞得满 满当当。一有时间,闫洪喜就坐在书

的 70

州

市

九

旬

老

兵

闫

洪

喜

义

务

宣

三 十

案前,整理宣讲笔记,"用命换来的记 忆"如今已整整写满15个笔记本。

上图: 闫洪喜为干休所工作人员 讲述战斗故事。 王 峰摄



甘肃省兰州市七里河区人武部助力乡村振兴

山沟沟飘出"百合香"

本报讯 毛兆凯、特约通讯员董浩 文报道:深秋时节,寒意渐浓。甘肃省兰 州市七里河区西果园镇青岗村百合种植 基地,民兵们正与村民一起劳作。"多亏 了人武部帮我们找销路,今年的百合一 点都不愁卖!"百合种植户黄德胜乐呵呵 地说。随着一箱箱带有泥土芬芳的百合 装车发运,村民们喜笑颜开。

青岗村素有种植百合的传统,但此 前,百合销售长期依赖收购商上门,议价 空间小不说,遇到市场波动还会出现"丰 收不增收"的情况。

七里河区人武部与该村结对帮扶后, 决定将"畅通销售链路"作为突破口。他 们充分发挥桥梁纽带作用,主动对接驻军 部队、企事业单位、大型商超,建立"产地

直供+定点采购"合作机制。帮扶干部多 次带着百合样品上门推介,最终与12家 单位食堂、商超签订了长期供货协议。

种植户马占祥第一次给商超送货 时,看着称重单上的数字高兴地说:"这 一趟卖了400斤,价钱也合适,比以往多

考虑到传统销售覆盖范围有限,该

人武部邀请退役军人电商创业者进村开 展培训,从账号注册、产品拍摄到直播技 巧,手把手教授村民。如今,该村已走出 10余名"农民主播",他们带着直播设 备,在百合地里架起"田间直播间",线上 销售情况喜人。

防训 练。 图 为民

为进一步扩大影响力,该人武部协调 西果园镇政府举办"百合文化节",邀请企 业家、农产品经销商走进村子,实地考察 种植基地、体验采收过程。文化节上,该 村现场签约50余单,还与两家电商平台 达成"产地直采"合作。种植户杨建明指 着墙上的销售网络图说:"以前卖百合靠 '等客上门',现在线上线下都能卖。"

■本版责任编辑 王京育



近日,安徽省石台县人武部组织民兵应急分队开展专业课目训练,提升 民兵应急处置能力。图为民兵进行电力应急抢修训练。 陶明杰摄